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Актуальність. Розвиток творчих здібностей учнів є актуальною задачею у контексті реалізації 
компетентнісного підходу у навчанні фізики в загальноосвітній школі. Проблема адаптації молодої людини в 
соціумі вирішується набагато успішніше, якщо креативний компонент в структурі ключових компетентностей 
достатньо сформований. Виходячи з діяльнісного підходу до вирішення проблеми, слід зауважити, що в даному 
контексті пріоритет належить проектуванню та організації творчої навчально-пізнавальної діяльності. 

Ключовою проблемою в  контексті діяльнісного підходу у творчому навчанні фізики є визначення механізму 
ініціювання творчої пізнавальної діяльності. Як показують дослідження [1; 2], в основі такого механізму лежить 

створення творчої пізнавальної ситуації. 

Мета роботи. Розкрити психолого-дидактичний зміст творчої пізнавальної ситуації та обґрунтувати 
можливість застосування творчої навчальної задачі для її створення та ініціювання творчої навчально-пізнавальної 
діяльності. 

Виклад результатів дослідження. Традиційно проблему організації творчої пізнавальної діяльності учнів 
розглядається у контексті проблемного навчання. Вважається, що проблемна ситуація є відправним моментом 
творчого процесу.  

Творча пізнавальна ситуація не обмежується лише створенням проблемної ситуації. Це поняття більш ширше 
і змістовніше  як у психологічному, так і у дидактичному аспектах. Якщо поглянути на “творчу пізнавальну 
ситуацію” з точки зору структурно-рівневої моделі психологічного механізму творчої діяльності [4], центральною 
ланкою якого є інтуїтивна здогадка і процес її формалізації, то зрозуміло, що суттєвою ознакою (критерієм) творчої 
ситуації є різниця структурних рівнів у постановці проблеми і у процесі її вирішення. 

Розглянемо творчу пізнавальну ситуацію, через структуру творчої діяльності, представивши її у такій 
декомпозиції: цілі, предмет, засоби, процедура, продукт, зовнішні умови. Скористаємося поняттям “орієнтувальна 
основа діяльності”, яке прийнято в теорії поетапного формування розумових дій. Це поняття вбирає в себе майже усі 

зазначені вище компоненти діяльності. Згідно теорії нормативної творчої діяльності орієнтувальна основа  може 
бути різних порядків узагальнення, а саме трьох, а тому  і компоненти діяльності також можуть бути різних рівнів 
узагальнення [3].  

Специфіка творчої пізнавальної діяльності полягає у тому, що засоби і процедура  представлені третім рівнем 
узагальнення. Їх пов’язують із  загальними методами наукового пізнання, які  використовуються у фізиці. Це, 
насамперед, методи теоретичного пізнання: моделювання, ідеалізація і формалізація, мислений експеримент, 
сходження від абстрактного до конкретного, зведення конкретного до абстрактного, гіпотези, аналогії та ін. 

У розглянутому контексті творча пізнавальна ситуація присутня тоді, коли названі  компоненти пізнавальної 
діяльності (цілі, предмет, засоби, процедура) представлені на високому рівні узагальнення і є або не зовсім  
визначеними, або  латентними.  

Аналіз показує, що на основі генетичного підходу можна виділити принаймні три типи творчих пізнавальних 
ситуацій. 

1. Творча ситуація першого типу в основі якої лежить проблемна ситуація, створена учителем, на основі якої 
формулюється проблема і потім  моделюється творча фізична задача. 

2. Творча ситуація другого типу, що виникає на основі готової (внесеної ззовні) задачі, яка є творчою 
відносно учня (суб’єкта), якому вона пропонується. 

3. Творча ситуація третього типу, яка виникає і реалізується як прояв інтелектуальної (пізнавальної) 
ініціативи учня у процесі, як правило, репродуктивної діяльності. Такою діяльністю може бути виконання завдання, 
яке за своєю прямою ціллю не є проблемним, але отриманий  результат може спонукати учня до ініціювання виходу 
за межі заданого. Тут мова йдеться про інтелектуальну активність, де критерієм виступає рівень інтелектуальної 
активності.  

Генезис інтелектуальної активності може бути представлений двома випадками: 1) інтелектуальна ініціатива 

спонукається прямим продуктом репродуктивної діяльності; 2) підставою для прояву інтелектуальної ініціативи є 
побічний продукт репродуктивної діяльності. 

У психологічному аспекті творча пізнавальна  ситуація характеризується наявністю  пізнавальної домінанти. 
Домінанта характеризується двома властивостями: 1) відносно високим збудженням групи нервових клітин, завдяки 
яким  стимулюються подразники, що приходять з різних джерел; 2) стійкою затримкою збудження після припинення 
дії подразника.  

З викладеного випливає, що одним із засобів створення творчої ситуації у навчанні фізики є творча навчальна 
фізична задача.  

Розв’язування задач є одним з найважливіших видів навчальної діяльності в процесі вивчення фізики. 
Розв'язати фізичну задачу – означає знайти рішення проблеми, яка закладена в її змісті. Це вимагає свідомого 
застосування набутих теоретичних знань. Глибокого розуміння суті фізичних явищ, законів, понять, зв'язків між 
фізичними величинами тощо. Здатність самостійно знайти шлях розв’язку фізичної задачі є одним із основних 
показників глибокого і осмисленого засвоєння фізичних знань. 
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Процес розв'язування фізичних задач сприяє формуванню важливих  прийомів логічного мислення таких як 

аналіз і синтез, індукція і дедукція, порівняння, узагальнення, систематизація тощо. Варто пам'ятати, що розв'язуючи 
фізичну задачу, потрібно творчо підходити до вирішення проблеми, здійснюючи всебічний аналіз її змісту, 
використовуючи набуті теоретичні знання. 

Незважаючи на те, що розв’язання будь-якої задачі – це в певній мірі процес творчий, існують загальні 
підходи, які корисно знати, приступаючи до розв'язування конкретної фізичної задачі. Їх можна сформулювати у 
вигляді планів дій, алгоритмів, евристичних приписів тощо [5]. І хоча вони не гарантують безумовного успіху в 
розв'язуванні конкретної задачі, але їх зміст відображає специфічні особливості певних класів задач, об'єднаних 
спільною тематикою, способом завдання умови тощо. 

 Зауважимо, що існує певний клас задач, хід розв'язування яких важко регламентувати будь-яким 
алгоритмом. Це творчі задачі. Як правило, зміст таких задач не містить ніяких орієнтирів, які вказували б на ті 
закони, формули, підходи, що потрібно застосовувати в процесі їх розв'язку. Розв'язування таких задач вимагає 
інтуїтивного фізичного мислення. Саме на розвиток такого мислення має бути спрямована навчальна діяльність з 
розв'язування фізичних задач.  

Отже, творча навчальна задача – категорія суб’єктивного змісту. Задача є творчою якщо учень,  який її 
розв’язує не володіє алгоритмом її розв’язку, або задача не підпадає за своїм типом під категорію задач, які 
розв’язуються на основі відомого узагальненого плану-орієнтиру. Як правило, такий узагальнений план-орієнтир 

відіграє роль евристичного засобу в процесі розв’язування творчої задачі. Тому розглядаючи навчальну фізичну 
задачу, як засіб створення творчої пізнавальної ситуації, треба насамперед у даному контексті звернути увагу на 
моделювання суб’єкта навчальної діяльності, який розв’язуватиме запропоновану йому фізичну задачу. 

Висновки. Отже, підсумовуючи викладене вище, можна зробити такі висновки. 

Дієвим засобом створення творчої пізнавальної ситуації у контексті ініціювання творчої навчально-
пізнавальної діяльності є творча навчальна фізична задача. 

Творча ситуація – це ситуація, що потребує вирішення деякого діалектичного протиріччя шляхом пошуку 

нового методу, прийому, засобу діяльності.  

Творча ситуація є механізмом ініціювання творчої пізнавальної діяльності, вона або передує постановці 
творчої задачі, або творча задача є засобом створення творчої ситуації. 

Поняття “творча ситуація” не дублює поняття “проблемна ситуація”, а є більш ширшим і змістовнішим. Це 
стає зрозуміло, коли розглядати його у контексті відповідних  психологічних концепцій творчої діяльності. 

Творча ситуація є категорією суб’єктивною і характеризується наявністю у суб’єкта пізнавальної домінанти. 
Якщо пізнавальна домінанта згасає, то творча ситуація зникає і процес творчої діяльності припиняється. Це можливо 

у двох випадках, коли суб’єкт, проявивши пізнавальну ініціативу, сформулював проблему і успішно її розв’язав або 
відмовився від її розв’язання. 
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Впровадження новітніх технологій у процес навчання – актуальне питання, що цікавить педагогів протягом 
останніх років. Досвід зарубіжних колег продемонстрував, що інноваційні технології дозволяють значно спростити 
процес навчання, налагодити чітку систему викладання та перевірки матеріалу, а також підвищити рівень 

вмотивованості учнів до навчання. Тому, й не дивно, що українські викладачі все частіше досліджують питання 
впровадження інноваційних технологій у навчальний процес, розробляючи нові засоби та способи навчання. 

Інтерактивні технології навчання – це технології, що передбачають організацію навчального процесу таким 
чином, щоб учень не міг не взяти у ньому участь: у колективному, взаємодоповнюючому, заснованому на взаємодії 
всіх його учасників процесу навчального пізнання. Суть інтерактивних технологій полягає в тому, що навчання 
відбувається шляхом колективної взаємодії учнів[2]. 

Ефективною складовою новітніх технологій є інтерактивний плакат [1]. Він являє собою покращену модель 
класичного плакату для демонстрації теми, доповнену QR кодами. 
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